

ОТЗЫВ

на диссертацию Макичян Армине Артуровны «Организация медицинской помощи больным и раненым во время русско-японской войны 1904–1905 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация А.А. Макичян посвящена деятельности медицинской службы в годы русско-японской войны 1904–1905 гг., функционированию различных врачебных учреждений на театре военных действий и в тылу, законодательной системе в сфере оказания медицинской помощи в военное время во второй половине XIX – начале XX века.

Актуальность исследования обусловлена мало изученностью этой темы, необходимостью исследования опыта прошлых войн для более успешной организации медицинской помощи в современной армии, для более глубокого анализа причин поражения в русско-японской войне и начала первой русской революции 1905 г.

Исследование проведено с привлечением разнообразных источников, среди которых законодательные акты, делопроизводственная документация, материалы личного происхождения и периодическая печать. Сопоставление и сравнение материалов из данных источников позволяет автору объективно оценить специфику изучаемых вопросов и отразить проблемы, практически не затрагиваемые существующей историографией. Особенную проблемную насыщенность придает работе соединение в исследовании двух истории военной медицины, рассмотрение действовавшего на рубеже XIX – начале XX вв. законодательства и сопоставление его с устройством врачебных заведений на практике в ходе русско-японской войны.

Несмотря на довольно широкий комплекс исследовательских задач, поставленных в диссертации, автору удалось воссоздать целостную картину изучаемых явлений. В диссертации убедительно показывается, что

организация медицинской помощи являлась важным фактором для обеспечения боеспособности армии. При этом автор подчеркивает, что сами условия войны сыграли отрицательную роль для успешного функционирования медицинских учреждений согласно действовавшим законам военного времени в связи с отдаленностью театра военных действий, несвоевременным подвозом медикаментом, госпитального имущества, несогласованностью действий между различными ведомствами, процветавшей в ходе войны коррупцией, кроме того отсталостью самой законодательной системы в некоторых вопросах, например, в том, что медицинский персонал должен был подчиняться военным лицам, не сведущим в вопросах медицины.

А.А. Макичян подробно анализирует деятельность врачебных учреждений как на театре военных действий, так и в тылу и приходит к обоснованному выводу о том, что русско-японская война раскрыла многие недостатки законодательной системы в сфере организации медицинской помощи, сыграла большую роль при реформировании военно-медицинского ведомства перед Первой мировой войной, поставила новые задачи перед законодательством, как например, законодательное оформление оказания медицинской помощи душевнобольным, выделила особую роль частной помощи в устройстве медицинских учреждений и снабжении их госпитальным и медицинским имуществом.

А.А. Макичян приходит к выводу о том, что из-за плохой организации медицинской помощи в годы русско-японской войны на территорию Российской Империи вернулось большое количество не долеченных воинов, многие из которых представляли опасность для общества будучи больными заразными болезнями, вернулось многоувечных солдат и офицеров, которые оказались совершенно бесполезными для общества, не понимавшего целей и задач русско-японской войны, что стало одной из причин первой русской революции 1905 г.

Исследование выполнено на соответствующем диссертации теоретико-методологическом уровне. Наблюдения и выводы автора аргументированы, убедительны и значимы для изучения истории военной медицины и истории русско-японской войны 1904–1905 гг. Предмет исследования разработан всесторонне, с необходимой полнотой.

Перечисленные характеристики диссертации свидетельствуют о том, что ее автор – А.А. Макичян – заслуживает присвоения ей степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Л.В. Жукова

26.01.2016.

